

□ 赵建文

墨子法律思想的自然法理论特征

——西方自然法学者大都认为在国家和成文法出现以前，人类社会是一种自然状态，有的认为这种状态是一切人反对一切人的战争状态，有的认为是一切人完全自由和平等的理想状态。墨子对这种状态的描写，类似于西方自然法学者霍布斯所描述的“人对人象狼一样”的状态：“古之民始生，未有正长之时，……内之父子、兄弟作怨仇，皆有离散之心，不能相和合。至乎舍余力不以相劳，隐匿良道不以相教，腐朽余财不以相分，天下之乱，至如禽兽然。无君臣、上下、长幼之节，父子、兄弟之礼，是以天下乱焉！”

按照西方自然法学的观点，当人们认识到自然状态的缺陷时，受人类理性的驱使订立社会契约，把个人在自然状态下依据自然法所享有的部分权利或权力委托给一些专门人员行使，从而使人类进入国家及成文法的状态。但是，在墨子那里，国家的起源不是自下而上的约定的结果，而是自上而下的由天决定的结果。“古者民始生，未有刑政之时，……天下之乱，若禽兽然。夫明乎天下之所以乱者，生于无政长，是故选天下贤可者，立以为天子。天子立，以其力为未足，又选择天下之贤可者，置立之以为三公。天子、三公既已立，以天下为博大，远国异土之民，是非利害之辩，不可一二而明知，故画分万国，立诸侯国君。诸侯国君既已立，以其力为未足，又选择其国之贤可者，置立之以为正长。正长既已具，天子发政于天下之百姓”，国君、乡长、里长发政于各自所辖的百姓，“是以天下治也”。

无论是西方自然法学者的约论还是墨子的上帝鬼神建国设都的理论，都是为了说明国家和成文法在起源时不是统治者意志的产物，国家不是统治者的国家，也不是为了服务于统治者的目的。墨子是这样讲的：“先王之书相年之道曰：‘夫建国设都，乃作王君公，否用泰也；辅以大夫师长，否用佚也。维辩使治天钩’。则此语古者上帝、鬼神之建设国都、立正长也，非高其爵，厚其禄，富贵游佚而错之也，将以为万民兴利除害，富贵贫寡，安危治乱也。”他认为上帝建立国家的目的不是为了统治者的利益，而是“使治天均”，即“为万民兴利除害”。

天子作为上天所设立的治理天下的代言人或代理人，就必须“总天下之义，以尚同于天”。也就是在普天之下统一实行天的义理，而不是实行天子自己的义理，不得以自己的好恶办法而不取法于天。墨子指出：“天子不得

次已而为政，有天正之。今天下之士君子，皆明于天子之正天下也，而不明于天之正天子也。是故古者圣人明以此说人，曰：‘天子有善，天能赏之；天子有过，天能罚之。’”在墨子看来，天子既不是最高的立法者，也不是最高的司法者。

墨子告诫百姓处理好天与天子的关系：“天下之百姓，皆上同于天子，而不上同于天，则犹未去也。今若天飘风苦雨，而至者，此天之所以罚百姓之不上同天者也。”墨子在这里要求天下百姓以天的义理为最高准则，而不以天子的义理为最高准则。否则，百姓们就要招致灾难。

——墨子认为：“民有三患，饥者不得食，寒者不得衣，劳者不得息。三者，民之巨患也。”当时，劳动人民在经济上受剥削，政治上受压迫，本应享有的各种政治经济权利受到统治者的剥夺或严重侵犯，“三患”威胁到劳动者的生存。“摩顶放踵以利天下”的墨子，借助“天欲”或“天不欲”推行自己的理想法，目的是批判和否定当时法律中剥削和压迫劳动人民的内容，证明劳动人民的基本权利的不可侵犯和不可剥夺性。在近代史上，作为自然法学者的西方近代启蒙思想家们，在反对剥夺人权的封建专制制度的斗争中，提出天赋人权的自然法理论作为斗争武器，主张人人享有自由、平等、博爱等不可剥夺的自然权利。墨子的“天欲”和“天不欲”的用语，与天赋人权的提法十分近似。

墨子的兼爱理论与西方自然法学者的博爱主张相近。墨子说：“天何欲何恶者也？天必欲人之相爱相利，而不欲人之相恶相贼也。”“顺天之意，兼相爱，交相利，必得赏；反天之意，别相恶，交相贼，必得罚。”他要求人人互爱互利，而不要互憎互害。

关于国与国、人与人的平等权，墨子认为“天下无大小国，皆天之邑也；人无幼长贵贱，皆天之臣也。”所以，人们应当“视人之国，若视其国；视人之家，若视其家；视人之身，若视其身。”在政治方面，墨子崇尚“古圣王以审以尚贤使能为政，而取法于天：虽天亦不辩贫富、贵贱、远迩、亲疏，贤者举而上之，不肖者抑而废之。”虽在家与工肆之人，有能则举之，……故官无常贵，而民无终贱。”他坚决反对周礼规定的宗法世袭特权和任人唯亲原则，极力为劳动者争取平等参政的地位。

墨子没有在天下乱纷纷、百姓无温饱的情况下谈论

自由，而是主张社会秩序和安定。他说：“天之意不欲大国攻小国也，大家之乱小家也，强之暴寡，诈之谋愚，贵之傲贱，此天之所不欲也。不止此而已，欲人之有力相营，有道相交，有财相分也。又欲上之强听治也，下之强从事也。上强听治，则国家治矣；下强从事，则财用足矣。……故唯毋明乎顺天之意，奉尔光施这天下，则刑政治，万民和，国家富，财用足，百姓皆得暖衣饱食，便宁无忧。”墨子这里涉及到了国际和平、国内秩序、人们的生存权、财产权和不受侵犯权等权利。

以上所说墨子以“天意”、“天欲”和“天不欲”为由而提出人们的权利，意在说明权利的重要性、正当性和不可剥夺、不容侵犯的性质。

权利的不可剥夺与法律的道德性是紧密相联的。墨子坚持法律的道德性，认为“法不仁，不可以为法”，主张“仁者之事，务必求兴天下之利，除天下之害，将以为法乎天下，利人乎即为，不利人乎即止。”对于那些剥夺人们的基本权利的法律，残酷剥削和压迫人民的法律，自然法学者们是不承认其法律效力的。在自然法者看来，恶法不是法，而实在法学派的学者是承认恶法的法律效力的。中国古代法家人物慎子认为“法虽不善，犹愈于无法”，承认不善之法的效力，墨子是不承认不仁不善的法律的效力的。在现代，第二次世界大战以后的国际司法实践和国际法编纂的成果以及有关国家国内的司法判决，都是否定纳粹德国法律的法律效力的。历史的经验使得现代实在法学派的著名代表人物，美国著名法学家哈特，也承认保障人们的生命权和财产权的若干原则“是‘最低限度内容的自然法’。它们既是人类社会必须遵循的道德原则，又是需要由国家强力保证实施的原则。”

三

墨子在讲取法于天时，天是指什么呢？

在个别情况下，墨子指的是自然之天，有取法于自然情理的意思。他讲道：“凡回于天地之间，包于四海之内，天壤之情，阴阳之和，莫不有也，虽至圣不能更也。何以知其然，圣人有传：天地也，则曰上下；四时也，则曰阴阳；人情也，则曰男女；禽兽也，则曰牡牝、雄雌也。真天壤之情，虽有先王不能更也。”自然界的万事万物，包括自然人的生命和需求在内，蕴含着不以人们意志为转移的自然法，就是墨子敬仰的至圣先王也不能更改。在墨子看来，国家立法应当取法于自然法则。正是在这个意义上，他赞扬男二十女十五的法定婚龄是圣王之法，反对国君和权贵们蓄私而导致社会上男女比例失调和人口下降。

在多数情况下，墨子讲天都是指有人格的天，与上帝鬼神相结合的天，例如这段话：“子墨子置天之以为仪法。非独子墨子以天之志为法也，于先王之书《大夏》之道之然；‘帝谓文王，予怀明德，毋大声以色，毋长夏以革，不识不知，顺帝之则。’此诰文王之以天志为法也，而顺帝之则也。”这里说上帝直接启示周文王以天志为法，墨子还多次提到上帝奖赏周文王以天志为法而惩罚殷纣王逆天志而行的行为，与西方神学自然法学说相似，古罗马自然

法学者西塞罗认为，“神是这个法的创造者、颁布者和法官；违背这个法的人，……即使摆脱了人为的刑罚，也会受到最严厉的神的惩罚。”现代神学的自然法学者马里旦认为，从认识论上说，自然法是一种难以直接发现的不成文法，最终依靠神的启示才能发现。

但是，墨子并不是彻底的有神论者，他讲上帝鬼神是为推行自己的政治法律主张。他说：“凡入国，必择务而从事焉。国家昏乱，则语之尚贤、尚同；国家贪，则语之节用、节葬；国家喜音湛湎，则语之非乐、非命；国家淫僻无礼，则语之尊天事鬼；国家务夺侵凌，即语之兼爱、非攻。”很明显，墨子的“尊天事鬼”的言论，是服务于克服“国家淫僻无礼”的目的。他还说：“今若使天下之人，偕若信鬼神之能赏罚暴也，则夫天下岂乱哉！”墨子的“非命”理论，认为儒家的天命论是“贼天下之人”的说教，“群吏信之，则急于分职；庶人信之，则怠于从事。吏不治则乱，农事缓则贫，贫且乱，信政之本”。

讲天而不彻底信天，墨子实际上是借天喻民。在墨子的言论中，天之所欲所不欲与万民百姓的所欲所不欲，利上帝鬼神与利万民百姓是完全同一的。比如，墨子讲过，“尚贤者，天鬼百姓之利，而政事之本也。”“凡言凡动，利于天，鬼、百姓者为之。凡言凡动，害于天、鬼百姓者舍之。”我们有理由认为墨子讲的取法于天的真正含义是取法于民，天志天欲的真正含义是民志民欲。之所以要借天喻民而不直接讲取法于民，是为了借助上帝鬼神在人们心目中特别是在统治者心目中的权威地位或至高无上的地位。在墨学之前的古籍中，就有“天矜于民，民之所欲，天必从之”，“天视自我民视，天听自我民听”的说法，墨子是沿用了前人的手法。就是在我们今天的语言中，也有许多把天与法、天与理联系起来的说法，如无法无天，天经地义，天理难容，丧尽天良，天网恢恢疏而不漏等，天的含义也是可以作民理解的。

古代的平民圣人墨子隐隐约约地借天喻民，现代伟人毛泽东在《愚公移山》一文中明确地把人民大众比喻为上帝。人民就是上帝，就是判断我们的法律好坏优劣的上帝，就是赋予国家有关机关以立法、执法和司法权的上帝。我们的法律应当以人民大众的意志为实质渊源，我们的立法、执法和司法活动应当以为人民大众谋取最大利益为最高准则。判断一项成文法或其部分条款是否可以作为法律，其标准不是法律文件本身，判断一项弥补成文法不足的司法判决是否合法，也不是判决书本身，而是有着存在于法律文件或判决书之外的客观标准。自然法学者认为这个标准就是自然法，具体到墨子，就是天之所欲所不欲，就是能否为万民兴利除害。在今天，我们应当以邓小平同志提出的那三个“是否有利于”作为判断法律内容优劣和决定其存废的标准。

(作者单位：郑州大学法律系)

(本文责任编辑：谢佑平)